
SCHRIFTELIJKE VRAAG

nr. 1324
van RENAAT LANDUYT
datum: 6 juli 2018

aan BEN WEYTS
VLAAMS MINISTER VAN MOBILITEIT, OPENBARE WERKEN, VLAAMSE RAND, TOERISME EN DIERENWELZIJN

Rijbewijs  -  Aflevering na geslaagd rijexamen in ander gewest

De Raad van State buigt zich over enkele gevallen waarbij het rijexamen werd afgelegd 
over de taalgrens en de gemeente in Vlaanderen weigerde het rijbewijs af te leveren 
ondanks een geslaagd rijexamen. 

De zesde staatshervorming leidde tot een opsplitsing van de bevoegdheden inzake 
rijbewijzen: de rijopleiding is een materie van de Gewesten geworden, maar het 
afleveren van het rijbewijs is nog altijd een federale bevoegdheid. Die federale regels 
bepalen dat men het rijbewijs moet aanvragen in de gemeente waar men gedomicilieerd 
is en dat kan nu net voor onaangename situaties zorgen, zo blijkt nu. 

Elke Belg is immers vrij zijn examencentrum voor het rijexamen vrij te kiezen. Dat mag 
wettelijk gezien. Maar de gemeente moet de scholingsvoorwaarden die in Vlaanderen 
gelden, controleren. In Wallonië geldt een stage van drie maanden, terwijl dat in 
Vlaanderen negen maanden is. Wanneer het rijexamen dan werd afgelegd in een ander 
gewest, blijken er problemen op te duiken bij het afleveren van het rijbewijs. Sommige 
gemeenten leveren in dergelijke gevallen probleemloos een rijbewijs af, terwijl andere 
het niet doen. Dan krijgt de aanvrager van het rijbewijs de boodschap dat hij of zij maar 
enkele maanden moet wachten om opnieuw het rijbewijs aan te vragen. De sector vindt 
dat de Raad van State de onduidelijkheid die er nu heerst dringend moet uitklaren. Een 
uitspraak van de Raad van State wordt pas verwacht tegen het eind van dit jaar. 

Graag had ik de minister in afwachting van het arrest van de Raad van State het 
volgende gevraagd.

1. Hoe staat de minister tegenover het afleveren van rijbewijzen in dergelijke gevallen? 

2. Welke richtlijnen werden gegeven aan de steden en gemeenten? 

3. Wat wordt er meegedeeld aan de steden en gemeenten in afwachting van de 
uitspraak van de Raad van State? 



BEN WEYTS
VLAAMS MINISTER VAN MOBILITEIT, OPENBARE WERKEN, VLAAMSE RAND, TOERISME EN DIERENWELZIJN

ANTWOORD 
op vraag nr. 1324 van 6 juli 2018
van RENAAT LANDUYT

1. Sinds de zesde staatshervorming zijn de gewesten op grond van artikel 6, §1 XII, 6° 
van de Bijzondere Wet Hervorming Instellingen bevoegd voor de reglementering 
inzake de scholing van kandidaat-bestuurders. 

Het besluit van de Vlaamse Regering van 9 juni 2017 heeft het koninklijk besluit van 
10 juli 2006 betreffende het rijbewijs voor voertuigen van categorie B gewijzigd 
waardoor de minimumduurtijd van de praktische rijopleiding van drie maanden wordt 
verhoogd naar negen maanden voor kandidaat-bestuurders die vanaf 1 oktober 2017 
een voorlopig rijbewijs aanvragen in een Vlaamse gemeente evenals voor de 
kandidaat-bestuurders die vóór 1 oktober 2017 een voorlopig rijbewijs met begeleider 
hebben verkregen en vanaf die datum een voorlopig rijbewijs zonder begeleider 
aanvragen of omgekeerd. 

De regel inzake de minimuurduurtijd is een zelfstandige rijopleidingsverplichting die 
op gelijke wijze geldt voor alle inwoners van het Vlaamse Gewest.

Het toezicht op de naleving van de verhoogde minimumduurtijd rust op grond van 
artikel 8, tweede lid van het KB van 10 juli 2006 in eerste instantie bij de Vlaamse 
examencentra die in het kader van het praktijkexamen moeten nagaan of de Vlaamse 
regels inzake de minimumduur gerespecteerd worden. 

Om een sluitende controle te hebben en te garanderen dat alle inwoners van het 
Vlaamse Gewest gelijk worden behandeld en aan dezelfde rijopleidingsvoorwaarden 
inzake de duurtijd (en de vorming voor begeleiders) onderworpen worden, moeten 
ook de Vlaamse gemeenten op grond van artikel 9/1, eerste lid, tweede zin van het 
KB van 10 juli 2006 hier toezicht op houden. Zolang een kandidaat-bestuurder uit het 
Vlaamse Gewest niet heeft voldaan aan de Vlaamse rijopleidingsvereisten kan dus 
geen gevolg worden gegeven aan de aanvraag tot het verkrijgen van een rijbewijs. 

2. Naar aanleiding van de inwerkingtreding van het besluit van de Vlaamse Regering van 
9 juni 2017 werd gecommuniceerd met de gemeenten. Zoals altijd bij de 
inwerkingtreding van nieuwe regelgeving, worden de gemeenten geacht deze 
regelgeving te respecteren. In de communicatie werd duiding gegeven om de 
gemeenten te ondersteunen bij een correcte toepassing van de gewijzigde wetgeving.

Bij individuele vragen van gemeenten, worden steeds dezelfde richtlijnen herhaald. 
Met betrekking tot deze vraag is dit met name dat een rijbewijs pas kan worden 
afgeleverd wanneer de stageperiode van negen maanden is voltooid. 

3. Zolang de Raad van State het BVR van 9 juni 2017 niet vernietigt, blijft het van 
toepassing. Op dit moment is dan ook niet extra gecommuniceerd aan de gemeenten, 
aangezien er niets is gewijzigd ten opzichte van het najaar van vorig jaar.


